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ATA DA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
UNIVERSITÁRIO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO 
SANTO DO DIA VINTE E OITO DE NOVEMBRO DE DOIS MIL 
E VINTE E QUATRO, ÀS QUATORZE HORAS E VINTE E SETE 
MINUTOS, NA SALA DAS SESSÕES, LOCALIZADA NO 
EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA 
REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE 
QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO 
REITOR, PROFESSOR EUSTÁQUIO VINICIUS RIBEIRO DE 
CASTRO, COM A PRESENÇA DA SENHORA VICE-REITORA, 
PROFESSORA SÔNIA LOPES VICTOR, E DOS CONSELHEIROS 
ETERELDES GONÇALVES JUNIOR, MABEL GONÇALVES 
ALMEIDA, HÉLIO ZANQUETTO FILHO, LORENZO AUGUSTO 
RUSCHI E LUCHI, LOUISIANE DE CARVALHO NUNES, 
LUCIANA FERRARI DE OLIVEIRA FIOROT, LUIZ ANTÔNIO 
FÁVERO FILHO, ZENÓLIA CHRISTINA CAMPOS FIGUEIREDO, 
TAIS CRISTINA BASTOS SOARES, ANTONIO CARLOS 
MORAES, SILAS ADOLFO POTIN (REPRESENTANDO A PRÓ-
REITORA DE PLANEJAMENTO E DESENVOLVIMENTO 
INSTITUCIONAL, PROFESORA CRISTINA ENGEL DE ALVAREZ), 
JOSIANA BINDA, RONEY PIGNATON DA SILVA, MAURÍCIO 
ABDALLA GUERRIERI, WALCKIRIA GARCIA ROMERO 
SIPOLATTI, DANIEL CAMPOS POMPERMAYER, GUSTAVO 
TEIXEIRA CARDOSO, PATRICIA PAULINO BIANCHINI, 
GUSTAVO GOMES DE ALMEIDA E YASMIN DE ANDRADE 
REIS. AUSENTES, COM JUSTIFICATIVA, O REITOR DO 
PERÍODO ANTERIOR, PROFESSOR PAULO SERGIO DE PAULA 
VARGAS, E A CONSELHEIRA LARISSA FABRICIO ZANIN. 
AUSENTES OS CONSELHEIROS REGINALDO CÉLIO 
SOBRINHO, LAURO MONTEIRO VASCONCELLOS FILHO, 
GILDA CARDOSO DE ARAÚJO, JOÃO ANTUNES DE MORAES 
NETO, RAY NUNES E ANDRÉ LUIZ CARVALHO NOGUEIRA. 

 
Havendo número legal, o Senhor Presidente, com a palavra, declarou aberta a 9ª Sessão Ordinária 
do Conselho Universitário, informando que ela estava sendo gravada e transmitida no canal do 
YouTube “Conselhos Superiores da Ufes”. 01. APRECIAÇÃO DE ATAS: Foram apreciadas e aprovadas 
por unanimidade as atas das Sessões Extraordinárias dos dias 26 de setembro e 7 de outubro de 
2024, e da Sessão Ordinária do dia 7 de novembro de 2024. 02. COMUNICAÇÕES: O Senhor 
Presidente, com a palavra, comunicou que recentemente foi chamado em caráter de urgência a 
Brasília, dada a abertura da temporada de emendas parlamentares. Na próxima terça-feira, às 10 
horas, no plenário ou em uma das salas do Congresso Nacional, haverá uma reunião com a bancada 
que trata do tema. A Universidade tem quatro grandes projetos em bloco para apresentar aos 
senhores parlamentares. O Conselheiro Roney Pignaton da Silva, neste momento, está 
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acompanhando a sessão on-line a fim de preparar a apresentação da Instituição para terça-feira. A 
Conselheira Sônia Victor Lopes, com a palavra, anunciou nesta data a fim do 16º Evento Regional da 
Anped Sudeste, que contou com mais de mil participantes e constituiu um evento muito importante 
para o Centro de Educação e toda a Instituição, tendo a conselheira parabenizado todos os 
organizadores e participantes. A Conselheira Mabel Gonçalves Almeida, com a palavra, fez a leitura 
de uma nota do Departamento de Terapia Ocupacional, in verbis: “Vitória-ES, 28 de novembro de 
2024. Notas introdutórias. O Departamento de Terapia Ocupacional (DTO) da Universidade Federal 
do Espírito Santo (UFES) é composto atualmente por 13 (treze) docentes com Dedicação Exclusiva 
(DE), sendo 12 (doze) em regime de 40 horas e 1 (uma) em regime de 30h. Essa quantidade de 
professores, há tempos, tem se mostrado insuficiente para atender à todas as necessidades do curso 
em nível de ensino, pesquisa e extensão, e é inferior ao quantitativo de docentes dos demais cursos 
do Centro de Ciência da Saúde (CCS-UFES) criados também a partir do Programa de Apoio a Planos 
de Reestruturação e Expansão das Universidade Federais - REUNI (Fisioterapia possui 18 docentes, 
Nutrição possui 16 e Fonoaudiologia, 15), assim como de outros cursos de Terapia Ocupacional 
Brasileiros criados a partir dessa mesmo programa. Em termos de ensino, os docentes do DTO 
precisam dar conta de 2070h das 3950 horas da Matriz Curricular prevista no Projeto Pedagógico do 
Curso (PPC) em vigência. Tal carga horária (CH) está dividida da seguinte maneira: 1710 horas em 
disciplinas específicas, 240 horas de disciplinas de Ciências Humanas (que os Departamentos do 
Centro de Ciências Humanas e Naturais/CCHN) não ministram para o Curso de Terapia Ocupacional) 
e 120 horas de supervisão de estágio. Nas 2070 horas não estão computadas as horas de orientação 
de Trabalho de Conclusão de Curso (TCC), semestralmente realizadas, o que representa um 
acréscimo de 780 horas (60 horas para cada um dos treze docentes). Dividindo esta CH total (2850 
horas) por 15 semanas letivas e depois pelo número de docentes (13), cada docente tem, em média, 
14,6 horas semanais em disciplinas de graduação (sem considerar o fator de correção de 2,5 que 
elevaria muito esta conta). Esse documento constituí parte do Relatório sobre a Situação do 
Departamento de Terapia Ocupacional da Ufes em relação ao Número de Docentes Efetivos e seus 
impactos, elaborado pelos docentes do DTO. Embora todos os docentes do DTO, num esforço 
individual e coletivo, também realizem atividades de pesquisa e extensão, entende-se que a oferta 
destas atividades acaba sendo muito afetada pelo alto número de horas dispendidas em aulas para a 
graduação. Para que cada docente pudesse ter uma distribuição mais equilibrada em termos de CH 
de ensino, pesquisa e extensão, o ideal seria que pudessem ter em torno de 8h (oito horas) 
semanais de ensino, como ocorre em vários departamentos desta universidade. Mas, para tanto, o 
quadro de professores precisaria ser ampliado em mais 08 (oito) vagas, totalizando 21 (vinte e um) 
docentes. Ressalta-se que esse quantitativo de docentes está explícito no PPC, em vigor desde 2015, 
e nesta condição ideal, as 2070 horas, acrescidas de 1260 horas de orientação de TCC (60 horas para 
cada um dos 21 docentes), divididas por 15 semanas letivas, resultaria em uma média 10,6 horas 
semanais em disciplinas de graduação, ao invés de 14,6 horas semanais, como na atual situação. No 
que compete às atividades práticas de ensino, no curso são ofertados quatro estágios curriculares 
obrigatórios de 270 horas cada um (dois no oitavo período, um no nono e um no décimo). Destas 
270 horas semestrais, 240 se referem à carga horária de prática diretamente no campo de estágio e 
30 horas se referem à orientação de estágio com o docente do departamento. Além do estágio, há 
ainda outras quatro disciplinas totalmente práticas na matriz curricular (uma delas no sexto período 
e três no sétimo período do curso) para serem ministradas todo semestre e que envolveriam 
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observação de atendimentos, experimentação de manipulações, técnicas e métodos de intervenção. 
Juntas, tais disciplinas de práticas assistidas somam uma carga horária de 300 horas semestrais 
(Prática Assistida na Infância, com 90 horas; Prática Assistida na Adolescência e Juventude, com 60 
horas; Prática Assistida na Vida Adulta, com 90 horas; e Prática Assistida na Velhice, com 60 horas). 
Destaca-se que, considerando o número de 26 alunos, é inviável comportá-los em uma única turma 
de modo que, em termos ideais, cada uma destas disciplinas deveria ter, em média, oito alunos por 
turma, o que exigiria que fossem ofertadas três turmas de cada, resultando em 12 turmas de 
Práticas Assistidas, cada qual com um professor, o que, no contexto atual, se mostra impossível, 
fazendo com que a metodologia das disciplinas seja adaptada para um aprofundamento da teoria, 
ao invés de experimentação da prática. Esta quantidade insuficiente de docentes efetivos e seus 
desdobramentos vem sendo apresentada à direção do CCS há muitos anos, assim como a outras 
instâncias da universidade (a título ilustrativo, ver processos digitais 23068.039376/2024-19; 
23068.061908/2024-96). A sobrecarga dos docentes do Departamento tem sido evidenciada no 
preenchimento dos PADs semestralmente, conforme observado nos processos (23068.087388/2022-
80, 23068.057747/2023-55 e 23068.034188/2024-96), e pormenorizado adiante neste documento. 
Os docentes realizam atividades que não são contabilizadas em sua carga horária, embora sejam 
parte das atribuições docentes, como atividades de pesquisa, extensão e gestão. Além disso, a 
inserção em programas de pós-graduação é prejudicada devido a sobrecarga com o curso de 
graduação, o que tem impactos na formação qualificada de terapeutas ocupacionais no estado, no 
aprimoramento das pesquisas realizadas por docentes e possibilidade de competir em editais de 
fomentos que trariam recursos para a universidade, entre outros aspectos. Semestralmente têm 
sido disponibilizadas vagas de professores substitutos, o que, em tese, poderia resolver parcialmente 
e provisoriamente o problema. No entanto, essa medida não supre a demanda do DTO 
especificamente, pois tem sido cada vez mais difícil ter candidatos qualificados para os processos 
seletivos (diversos processos não tiveram inscritos e/ou aprovados). Vários são os obstáculos, e 
estes serão detalhados no interior deste relatório. Mas, em resumo, o salário de professor substituto 
para o nível exigido (especialista) não é atrativo, a carga horária de ensino é alta, e o tempo de 
permanência na instituição é curto (não pontuando em concurso público). Ademais, o mercado de 
trabalho para terapeutas ocupacionais no Espírito Santo está bastante enriquecido, com contratação 
imediata após a conclusão da graduação, com altos salários, o que acaba desmotivando as pessoas a 
ingressarem num cargo incerto e mal remunerado como o de professor substituto. Buscando 
evidenciar, mais uma vez, a situação insustentável do DTO, o corpo docente elaborou o presente 
relatório, que se propõe a detalhar os prejuízos do seu número reduzido de professores. Neste 
semestre (2024.2), por exemplo, após vários arranjos para minimizar os prejuízos (que envolveram 
reorganizar carga horária de ensino de docentes após um mês de aula e quebrar pré-requisito para 
garantir a matrícula de estudantes em outras disciplinas), duas disciplinas precisaram ser canceladas 
por falta de professor para ministrá-las. Além disso, a impossibilidade do cumprimento do PPC de 
forma adequada tem levado o Departamento a discutir possibilidade de minimizar os prejuízos aos 
alunos já ingressantes no curso, como o fechamento da abertura de vagas no SISU pelo período de 
um ano para que todas as disciplinas possam ser ofertadas, dando aos estudantes já matriculados o 
direito de cumprir com o curso no período previsto e com a qualidade necessária e preconizada pela 
universidade pública. Apesar da compreensão de que tal decisão afeta não só a universidade, mas a 
sociedade como um todo (já que se trata da única universidade pública do estado a oferecer o curso, 
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que forma profissionais qualificados para o mercado), o cenário atual do Departamento, explicitado 
nos diversos tópicos que seguem, não tem possibilitado que seja oferecido uma formação de 
qualidade. Esperamos que este documento possa servir como base para a adoção de medidas 
eficazes e duradouras, proporcionando, aos docentes do referido departamento, melhores 
condições de trabalho, e aos discentes, um curso de graduação de excelência, com amplas 
oportunidades em termos de pesquisa e extensão. Atenciosamente, Docentes do Departamento de 
Terapia Ocupacional da Ufes.” O Conselheiro Maurício Abdalla Guerrieri, com a palavra, apelou à 
Reitoria para que resolvesse a situação do estacionamento do CCHN, alagado sempre que chove, e 
isso já há muito tempo, o que reduz o espaço para estacionamento, além dos pernilongos que 
chegam atraídos pela água. O conselheiro também destacou como, mais uma vez, em público, a 
Universidade vem sendo acusada de racismo, quando se expõe que uma pessoa negra foi impedida 
de continuar à frente do Curso de Pedagogia. Uma mudança no edital, aprovada no Conselho 
Departamental do Centro de Educação, cerceou o acesso da pessoa em questão à permanência no 
referido centro de ensino. O conselheiro pediu que a situação fosse esclarecida, de modo a definir 
se se trata de crime de racismo ou de denúncia caluniosa. O Senhor Presidente, com a palavra, 
destacou que a Universidade não trabalha com redes sociais e, tendo ele próprio sido vítima de 
denúncias falsas de denúncia, tomou as medidas cabíveis. Destacou que o mesmo deve ser feito 
tanto por vítimas de racismo quanto por vítimas de falsas denúncias. No caso em tela, a 
Administração Superior está tomando providências para apurar os fatos, dado que tudo que essa 
Administração recebeu foi um e-mail mencionando prática de racismo. A Conselheira Sônia Lopes 
Victor, com a palavra, relatou ter recebido um grupo a fim de tratar do assunto, tendo sido redigida 
uma ata da reunião resultante, afirmando a conselheira a vontade política da Administração de 
debater e combater o racismo, tanto como fato isolado quanto como racismo institucional. O 
Conselheiro Luiz Antônio Fávero Filho, com a palavra, anunciou a aprovação do Mestrado do 
Programa Interdisciplinar de Ciências da Natureza, após a recente aprovação do Doutorado em 
Agricultura Tropical, o início do Doutorado em Energia este ano e o Mestrado Profissional em Saúde 
Coletiva. Tais notícias reforçam a importância da educação superior pública no norte do estado e faz 
demandar melhor estrutura física e de pessoal, pedido que o conselheiro transmitiu ao Senhor 
Presidente para ser feito quando de sua próxima viagem a Brasília. O conselheiro também 
agradeceu a presença da equipe da Administração Central no Ceunes esta semana, prestigiando a 
Semana do Conhecimento, que contou com a presença de estudantes do ensino médio e 
fundamental de escolas da região, que tiveram a oportunidade de conhecer as instalações do centro 
de ensino. O evento também contou com o apoio de servidores docentes e técnicos, além dos 
próprios estudantes do Ceunes envolvidos na empreitada. Na última quinta-feira, o Ceunes 
comemorou 18 anos de existência, tendo o conselheiro agradecido o comparecimento de 
representantes da Administração Central, comemorando também a Universidade seus 70 anos de 
atuação. O conselheiro agradeceu a toda a equipe de servidores que fazem parte dessa história, da 
Casufes, Crediufes e da Secretaria de Cultura da Instituição. Por fim, o conselheiro pediu mais 
autonomia administrativa para o centro de ensino, de modo a permitir a ampliação de cursos, já 
tendo sido formada uma comissão para avaliação dos cursos já existentes no Ceunes, que pode até 
mesmo propor a criação de outros. O Conselheiro Daniel Campos Pompermayer, com a palavra, 
manifestou preocupação com a resposta do Senhor Presidente ao Conselheiro Mauricio Abdalla 
Guerrieri, ressaltando a necessidade de a Instituição recuperar um histórico capaz de permitir a 
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avaliação do modo como se dá a relação das minorias sociais com a institucionalidade do Estado 
burguês. Muitas vezes, a pessoa vai à delegacia registrar a ocorrência de prática de racismo e é 
novamente revitimizada, o que não serve de parâmetro para o acolhimento dessas minorias. 03. 
EXPEDIENTE: INCLUSÕES: Não houve. EXCLUSÕES: Não houve. INVERSÕES DE PAUTA: Não houve. 
04. ORDEM DO DIA: 04.01. PROC. DIGITAL Nº 23068.001151/2024-81 – CONSELHOS SUPERIORES – 
Homologação do Resultado do Processo Eleitoral de escolha dos representantes do corpo técnico-
administrativos em Educação nos Conselhos Superiores. O Senhor Presidente, com a palavra, 
apresentou o resultado do processo eleitoral, cujo resultado foi aprovado por unanimidade. Em 
seguida, o Conselheiro Rafael Ketley Demuner adentrou a sala, agradeceu os votos, assim como o 
processo eleitoral, e solicitou participar da Comissão de Legislação e Normas, o que foi concedido. O 
Conselheiro Daniel Campos Pompermayer, com a palavra, agradeceu a todos os membros deste 
Conselho, do qual se despediu neste momento, refletindo sobre sua participação e tendo recebido 
os agradecimentos do Senhor Presidente. O Conselheiro Gustavo Teixeira Cardoso, com a palavra, 
igualmente se despediu do Conselho, agradecendo a todos pela reflexão e aprendizagem, dispondo-
se a contribuir com os novos membros. Da mesma forma, recebeu os agradecimentos do Senhor 
Presidente. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO 
SESSENTA E CINCO BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.02. PROC. DIGITAL Nº 
23068.005317/2018-91 -FUNDAÇÃO RENOVA – Décimo Termo Aditivo do Acordo de Cooperação 
Técnica nº 4800011796 celebrado entre a Ufes, a Fest e a Fundação Renova. O Conselheiro Helio 
Zanquetto Filho, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Assuntos 
Didáticos, Científicos e Culturais, favoráveis à aprovação do referido termo aditivo. O Conselheiro 
Lorenzo Augusto Ruschi e Luchi, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 
Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis à aprovação do referido termo aditivo. 
Considerando os questionamentos levantados pelos Conselheiros Maurício Abdalla Guerrieri e 
Daniel Campos Pompermayer, a Administração Central se comprometeu a desvincular a mesma 
pessoa da função de fiscal do contrato e de bolsista do projeto. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SESSENTA E SEIS BARRA DOIS MIL E 
VINTE E QUATRO. 04.03. PROC. DIGITAL Nº  23068.003656/2022-19 – DEPARTAMENTO DE 
MORFOLOGIA/CCS – Alteração do projeto de Criação do Curso de Pós-Graduação Lato 
Sensu Especialização em Saúde, Direitos Humanos e Segurança Pública. A Conselheira Taís Cristina 
Bastos Soares, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Assuntos 
Didáticos, Científicos e Culturais, favoráveis à aprovação da alteração do referido projeto. O 
Conselheiro Lorenzo Augusto Ruschi e Luchi, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis à aprovação da alteração do referido 
projeto. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO 
SESSENTA E SETE BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.04. PROC. DIGITAL 
Nº  23068.061710/2023-21 – COORDENAÇÃO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIA E 
TECNOLOGIA DE ALIMENTOS – PPGCTA/CCAE –Criação do Curso de Pós-Graduação Stricto 
Sensu em nível de Doutorado em Ciência e Tecnologia de Alimentos. A relatora, 
Conselheira Walckiria Garcia Romero Sipolatti, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
parecer da Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, favoráveis à aprovação do 
referido curso. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO 
NÚMERO CENTO E QUATRO BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.05. PROC. DIGITAL 

https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4905005/
https://protocolo.ufes.br/#/documentos/2188147/
https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4031927/
https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4793797/
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Nº 23068.058658/2023-26 – COORDENAÇÃO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM NUTRIÇÃO 
E SAÚDE – PPGNS/CCS – Criação do Curso de Pós-Graduação Stricto Sensu em nível de Doutorado 
em Nutrição e Saúde. O relator, Conselheiro Helio Zanquetto Filho, com a palavra, fez a leitura do 
seu parecer e do parecer da Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, favoráveis à 
aprovação da criação do referido curso. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO CENTO E CINCO BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 
04.06. PROC. DIGITAL Nº 23068.053017/2022-02 – COORDENAÇÃO DO CURSO DE ENGENHARIA 
DE PRODUÇÃO – CCEPR/CEUNES – Nova versão do Projeto Pedagógico do Curso de Graduação em 
Engenharia de Produção do Centro Universitário Norte do Espírito Santo – Ceunes. O relator, 
Conselheiro Helio Zanquetto Filho, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 
Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, favoráveis à aprovação da referida nova 
versão. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO 
CENTO E SEIS BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.07. PROCESSO Nº  23068.020698/2016-76 – 
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM POLÍTICA SOCIAL – PPGPS/CCJE – Alteração da Decisão nº 
23/2022 – CUn. A relatora, Conselheira Louisiane de Carvalho Nunes, com a palavra, fez a leitura do 
seu parecer e do parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis à aprovação da referida 
alteração. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO 
SESSENTA E OITO BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.08. PROC. DIGITAL 
Nº  23068.036352/2023-19 – PAULO AUGUSTO BRAZ KARPSAK – Recurso/Avaliação de 
desempenho (RESTRITO – LGPD). Antes da análise desse processo, O Conselheiro Luiz Antônio 
Fávero Filho ausentou-se da sessão, por se declarar impedido nesse processo. A Conselheira Luciana 
Ferrari de Oliveira Fiorot, com a palavra, fez a leitura do parecer da relatora, Conselheira Larissa 
Fabricio Zanin, ausente com justificativa a esta sessão, e do parecer da Comissão de Legislação e 
Normas, contrários à aprovação do referido recurso. Considerando a ausência da relatora, o 
processo foi retirado de pauta. 04.09. PROC. DIGITAL Nº 23068.010924/2024-11 – COORDENAÇÃO 
DO CURSO DE CIÊNCIAS SOCIAIS – CCCS/CCHN – Alteração de número de vagas nos cursos de 
graduação em Ciências Sociais, modalidades Licenciatura e Bacharelado, turnos vespertino e 
noturno. O relator, Conselheiro Helio Zanquetto Filho, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e 
do parecer da Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, favoráveis à aprovação da 
referida alteração. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixadas as RESOLUÇÕES 
NÚMEROS CENTO E SETE, CENTO E OITO, CENTO E NOVE E CENTO E DEZ BARRA DOIS MIL E VINTE 
E QUATRO. 04.10. PROC. DIGITAL Nº 23068.021709/2015-54 – DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA 
MECÂNICA – DEM/CT –  Prestação de contas final do Contrato nº 48/2017, celebrado entre a Ufes e 
a Fest. O relator, Conselheiro Etereldes Gonçalves Junior, com a palavra, fez a leitura do seu 
parecer e do parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis à aprovação da referida 
prestação de contas. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO SESSENTA E NOVE BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.11. PROC. 
DIGITAL Nº 23068.007661/2022-09 – DEPARTAMENTO DE COMPUTAÇÃO – DC/CCENS – Prestação 
de contas final do Contrato nº 1009/2022, celebrado entre a Ufes e a Fest. O relator, 
Conselheiro Etereldes Gonçalves Junior, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 
Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis à aprovação da referida prestação de contas. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SETENTA BARRA 
DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.12. PROC. DIGITAL Nº 23068.059591/2019-61 – DEPARTAMENTO 
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DE ENGENHARIA MECÂNICA – DEM/CT – Prestação de contas final do Contrato nº 1007/2020 
celebrado entre a Ufes e a Fest. O relator, Conselheiro Etereldes Gonçalves Junior, com a palavra, 
fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis à 
aprovação da referida prestação de contas. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO SETENTA E UM BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.13. PROC. 
DIGITAL Nº 23068.021616/2017-91 – DEPARTAMENTO DE ECONOMIA – DE/CCJE – Prestação de 
contas final do Contrato nº 59/2018, celebrado entre a Ufes e a Fest. A relatora, 
Conselheira Louisiane de Carvalho Nunes, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer 
da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis à aprovação da referida prestação de contas. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SETENTA E DOIS 
BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 05. PALAVRA LIVRE: A Conselheira Louisiane de Carvalho 
Nunes, com a palavra, parabenizou o campus de Alegre pela criação de mais um curso de 
doutorado, tendo agora o CCAE dez cursos em seis programas de pós-graduação. A Conselheira 
Mabel Gonçalves Almeida, com a palavra, reforçou a nota do Curso de Terapia Ocupacional, 
informando que todos os demais cursos Reune do CCS passam pela mesma dificuldade. O Senhor 
Presidente, com a palavra, informou que teve uma reunião com o Superintendente do Hucam, 
Professor Lauro Monteiro Vasconcellos Filho, a fim de tratar dos cursos Reune, cujos preceptores 
foram redistribuídos. Além disso, os recursos foram enviados durante cinco anos e depois cessaram, 
como se os cursos do Reune deixassem de existir, o que quase inviabiliza a sua sustentabilidade, não 
só do ponto de vista financeiro, mas também no que se refere à quantidade de técnicos e docentes. 
Esse se constitui num pedido legítimo a ser levado a Brasília, assim como os PPCs devem se ajustar à 
nova realidade. Além de Vitória, os campi do Ceunes e de Alegre apresentam a mesma demanda. 
Faz-se necessária uma discussão interna a respeito dos atuais recursos, corrigindo desequilíbrios, 
com a elaboração de um verdadeiro diagnóstico da atual situação, de modo a informar a real 
situação ao Secretário de Educação para que não se baseie em informações constantes do seu painel 
atual, não condizentes com a realidade. O Conselheiro Etereldes Gonçalves Junior, com a palavra, 
lembrou que há alguns anos foi feito um debate no Cepe, constatando-se as desigualdades. No 
entanto, foi criada uma comissão no âmbito da Reitoria para discutir a redistribuição e o esforço 
acadêmico, percebendo-se as distorções até mesmo em grupos dentro do próprio departamento, 
cabendo à base fazer o dever de casa, com os devidos remanejamentos e a agilização da 
modernização dos cursos, de modo a se manter em sintonia com o mercado. A Conselheira Patricia 
Paulino Bianchini, com a palavra, solicitou participar da Comissão de Legislação e Normas, o que 
levantou a reflexão do Senhor Presidente de que a Comissão de Orçamento e Finanças está 
sobrecarregada, precisando de mais componentes. Sem mais a tratar, o Senhor Presidente, com a 
palavra, encerrou a sessão às 17 horas e 20 minutos. Do que era para constar, eu, Raquel Paneto 
Dalvin, secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata, que, após lida e aprovada, segue 
devidamente assinada por mim e pelos senhores conselheiros presentes.  
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